

№ 1

# ЗАВТРА

## ЕЖЕМЕСЯЧНИК УТВЕРЖДЕНЦЕВ

П а р и ж  
7 января  
1 9 3 3

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: В. Л. Андреев, И. И. Ильинская, Л. Б. Савинков, А. И. Яримдзе

При ближайшем участии Ю. А. Ширинского-Шихматова

### СОДЕРЖАНИЕ:

От Редакции.

Вал. Л. Андреев. Наш путь.

Редакционная Коллегия. В порядке обсуждения.

Л. Б. Савинков. О революции.

М. М. Артемьев. Пятилетка.

Е. А. Донской. России нужна передышка!

А. И. Яримдзе. От слов к делу.

С. В. Дмитриевский. Воскрешение Троцкого.

Г. Н. Танасов. «Независимая» Манчжурия.

В. Е. Зубов. Махатма Ганди.

И. И. Ильинская. Новые течения европейской мысли.

В. Л. Балканцев. Соль земли.

Хроника.

Открытие Пореволуционного Клуба.

По сети утвержденных.

Обложка художника Валентина Андреева.

### от редакции

Все расширяющееся объединительное после-революционное движение, названное «утвержденчеством» (по имени его идеологического основоположника и водителя, — журнала «Утверждения») в настоящее время уже захватило значительные слои молодой трудовой эмиграции. Новая читательская среда предъявила и новые требования. Одного журнала, выходящего со сравнительно большими перерывами, многостраничными книгами, оказалось уже недостаточно — ибо при таких условиях «Утверждения» мог рассматривать современность лишь с большой духовно-культурной высоты. Оказался необходимым второй, подсобный орган, ближе соприкасающийся с будничной жизнью, выходящий часто, небольшими тетрадями и отражающий на своих

страницах проблемы текущего дня. Таким изданием должно явиться «Завтра».

Вокруг нового журнала собралась утвержденческая молодежь, которая высоко ценит идеологическую работу своих старших товарищей, но сама еще не чувствует себя достаточно подготовленной, чтобы принять ответственное в ней участие.

«Завтра» — орган молодых — для молодых. Но это не значит, что на его страницах не будут печататься пореволуционеры старшего поколения: наоборот, они всегда — желанные гости и ценные наставники.

Зачинатели настоящего журнала хотя и созданы из него орган, рассчитанный на широкий круг читателей, которым, после тяжелого рабочего дня, не всегда доступны отвлеченные научные статьи, но которым по

тереснее знать: как-же эти большие и бесспорные идеи должны претворяться в жизнь? Как надо, например, относиться, с пореволюционной точки зрения, к тому или иному событию?

Не претендуя на безошибочность суждений — наоборот, заранее зная, что ошибок будет много — утвержденческая молодежь быть может дерзновенно, но глубоко взволнованно и с чувством величайшей ответственности берется за новое для нее журнальное дело. Она будет только признательна за серьезную и вдумчивую критику ее исканий.

Кто такие утвержденцы?

Утвержденцы — не политическая партия, а политико-идеологическое **объединительное движение**, в котором принимают участие представители **самых различных** пореволюционных групп, организаций и направлений.

Ибо утвержденчество в организационном отношении «есть прежде всего стремление к сочетанию и сосредоточению усилий ныне разрозненно-ищущих пореволюционных направлений».

В движение вливаются еще и все те внепартийные русские люди, что ищут **нового** разрешения вечных вопросов, — что потеряли веру в жизнеспособность старых (**до-революционных**) программ — но и не приемлют также кровавые методы **революционные**; те, что стремятся найти свое место в России завтрашнего дня, России **пореволюционной**.

Старые политические партии доживают в эмиграции свои последние дни. На великом российском экзамене они провалились — а история, — увы, — не дает переэкзаменовок.

Но на смену старым мыслям идут новые, на смену старым партиям — новые течения. И эти новые здесь перекликаются с новыми настроениями там, с теми, что на нашей родине с неумолимостью биологического закона скоро выдвинутся на авансцену русской революции.

В настоящем номере, к сожалению, еще очень мало конкретного. Приходится поне-

воле начинать с общих положений — главным образом для тех из наших читателей, кто почему-либо еще не ознакомился с «Утверждениями». Мы не можем в ежесемейнике дать сводку трех больших томов — громадного, разностороннего матерьяла.

Тем, кто захочет нас действительно и по настоящему понять мы советуем начать с внимательного ознакомления с «Утверждениями»: книги были в свое время бесплатно разосланы почти по всем библиотекам и прочесть их не составляет особого труда.

Острой постановке вопросов программы и тактики мы решили посвятить **половину** своих номеров — а именно все **четные**. Для того, чтобы дать больше свободы высказываниям — они будут печататься в ограниченном количестве экземпляров, «на правах рукописи» и распространяться только в пореволюционных кругах. В этих «закрытых» №№ будут обсуждаться проблемы устройства «нового социального уклада, одновременно антикапиталистического и антикоммунистического, на основах христианской правды». **Четные** номера будут также предназначены для широкой самокритики и внутри-пореволюционной полемики.

Выписывать эти четные номера смогут лишь лица или уже включенные в утвержденческую сеть, или примыкающие к одной из местных пореволюционных группировок (через их посредство), — или-же, наконец, могущие сослаться на серьезную рекомендацию в пореволюционном лагере.

Мы полностью разделяем идеологическую систему «Утверждений»: веру в российское мессианское призвание, в освободительную миссию России в мире, в то, что она призвана сказать этому миру **новое слово**. Не будучи узкими догматиками мы ищем **нового, социального** раскрытия христианства; утверждаем первенство **духовного начала** над матерьяльным, **идей** над интересами, **общего** над частным; социальны мы обращены прежде всего к трудящимся и эксплуатируемым.

Но принимая идеологическую линию «Ут-

верждений», считая ее **своею** — свои **«тактические рейды»** мы будем производить **за собственный страх и риск**. Из утвержденчества, как построения **синтетического**, можно вывести целый веер различных установок (как в свое время и из социалистической доктрины). Исходя из пореволюционной идеологической конструкции — можно провозглашать обращенность к различным социальным образованиям (напр. к рабочим, крестьянам, партиям, интеллигентам и т. д.), — устанавливать различные тактические схемы (эволюция, переворот, революция), не одинаковые внешне-политические линии (империалистическая, пацифистская, освободительная), — наконец, разные методы проведения в жизнь (бонапартизм, идеократизм, гандизм, недемократизм и т. д.).

Мы будем искать **наиболее последовательных**, с нашей точки зрения, пореволюционных установок, — исходя из достижений утвержденческой идеологии. В этой области нашими старшими соратниками нам предоставлена свобода исканий, свобода — так высоко ценяемая в утвержденческой среде. Наша молодежь не хочет, чтобы ее тянули на аркане в душную атмосферу все уже предрешивших новых партийных сект.

Мы ищем под ценным и опытным руководством; но мы **сами** найдем свой путь.

**«Завтра»...** На завтрашнем дне сосредоточено все наше внимание. Его облик хотим мы разгадать в пророчествах прошлого. Признаки его наступления ищем мы в сложном сегодняшнем историческом дне. В

нем, в этом **завтра**, — наш порыв, наша цель, наша вера безмерная .

Мы знаем, что с Революцией началось бессознательное, стихийное выпрямление национально - исторических путей нашей страны. Что коммунисты — только слепое орудие исторического замысла. Что страна охвачена созидательным порывом, — вопреки всем трудностям, тупому доктринерству и саботажу ее правящей верхушки.

Мы знаем также, что не коммунистическому правительству справиться с лежащими перед Россией мировыми задачами. Оно, это правительство, — уже стало тормазом Революции. Оно мешает ее духовно-национальному просветлению. Оно ведет Россию в тупик вульгарного, отжившего материализма. Оно не дает молодой, творческой революционной динамике переключиться на новые рельсы. Помочь этому переключению будем стремиться **мы**.

Пусть нас мало, пусть мы — только «стрелочники». Стрелочники Истории.

Конечно — ничтожны наши силы по сравнению с вихрем мчащегося, даль разрывающего экспресса. Но **своевременно и ответственно** сказанное слово — иногда тоже перевод ж.-д. стрелки; не требуя применения большой **физической** силы — он тем не менее меняет маршрут несущегося поезда...

Мы слабы силами — но сильны верою. Настанет день — и правительство паразитов и саботажников величайшей в мире Национальной Революции будет историей вышвырнуто вон.

.....  
«Мы готовы помочь Истории...».

## наш путь

Можно ли уважать эгоистов, купающихся в болоте собственных переживаний, неспособных и не желающих признавать свой огромный долг перед родиной на пуги ее тяжелых исторических испытаний? Вполне ли достойны звания людей те, — кто ставит выше всего материальное благо и приобре-

тение (все равно каким способом) возможно большего состояния, чтобы заполнить материальными-же удовольствиями идущую изнутри душевную пустоту и скуку?

Неужели нужно еще доказывать, что **только** собственная личность — этого мало. Что мы должны служить ближнему, на-